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Зорилго

Зорилт

Азийн хөгжлийн банкнаас хэрэгжүүлж өрхүүдийн сайжруулсан түлшээр хангах
төслийн үнэлгээг хийх, өрхүүдийн өнөөгийн зуухны хэрэглээ, түлшний хэрэглээ
болон сайжруулсан түлшний хэрэглээг тодорхойлох.

• Сонгогдсон өрхүүдийн төсөлд хамрагдсан байдлыг тодорхойлох;
• Төслөөс тараасан сайжруулсан түлшид өгч буй өрхүүдийн үнэлгээ;
• Өрхийн галлагааны хэрэгсэл болон түлшний хэрэглээний байдлыг судлах;

Судалгааны зорилго, зорилт
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 Судалгаа нь энгийн санамсаргүй түүврийн аргаар хийгдсэн бөгөөд, тавигдсан шалгуурыг төсөлд
хамрагдсан өрхийн жагсаалтаас оролцогчийг санамсаргүйгээр сонгон судалгаанд хамруулсан.

 Түүврийн хамрах хүрээ нь төсөлд хамрагдсан 120 өрх байсан.
 Анкетын судалгааг Face To Face аргаар авсан.

СУДАЛГААНЫ ТҮҮВЭРЛЭЛТ:

 Тоон судалгаа – Түүвэр судалгаа – Анкетын арга

СУДАЛГААНЫ АРГА ЗҮЙ:

 2018 оны 06 сарын 5 – 6 сарын -16 /11 өдөр/

МЭДЭЭЛЭЛ ЦУГЛУУЛАЛТЫН ХУГАЦАА:

Судалгааны арга зүй
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1. Сургалтын 

хяналт

2. Мэдээлэл 

цуглуулалтын 

хяналт

3. Мэдээлэл

цуглуулалтын

дараах хяналт

4. Мэдээллийн 

сангийн хяналт

Судлаачдыг сургалтад

хамруулж, шалгалт авч

сонгон шалгаруулав.

Тусгай программын 

дагуу хариултын логик, 

судалгааны явцыг 

хянав.

Судалгаанд оролцогчидтой

утсаар холбогдон зарим

асуултыг давтан асууж

хянав.

Мэдээллийн санг дуу

хураагуурт бичигдсэн

бичлэгтэй тулгаж хянасан.

Судалгаанд дараах 4 үе шатны хяналтыг хийж ажиллалаа.

Судалгааны хяналт
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Мэдээллийн шивэлт, 
шивэлтийн алдааг 
шалгах:

CS Pro 
6.3

SPSS 
Software 

22.0

Мэдээлэл боловсруулалт, 
үр дүнгийн хүснэгт 
гаргах:

Тайлан 
боловсруулах:

Судалгааны мэдээлэл оруулахаас тайлан бэлтгэх хүртэл дараах программыг тус тус ашиглалаа.

MS-Office 
2016

Судалгаанд ашигласан программ хангамж
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Судалгаанд оролцогчийн шинж

84.2%

5.0%

4.2%

3.3%

3.3%

Сонгинохайрхан дүүрэг

Баянзүрх дүүрэг

Сүхбааар дүүрэг

Хан-Уул дүүрэг

Чингэлтэй дүүрэг

Оршин суугаа дүүрэг Өрхийн гишүүн

51.7%45.0%

3.3%

Өрхийн тэргүүн

Өрхийн тэргүүний эхнэр/нөхөр

Бусад

• Өрхийн тэргүүний 
охин

• Өрхийн тэргүүний ээж
• Өрхийн тэргүүний 

үеэл дүү

Бусад

Нийт судалгаанд оролцогчдын 84.2 хувь нь Сонгинохайрхан
дүүргээс хамрагдсан ба үлдсэн 15.8 хувь нь Баянзүрх, Сүхбаатар,
Хан-Уул болон Чингэлтэй дүүргээс хамрагдсан байна. Үүнээс
хамгийн бага нь Хан-Уул, Чинглэтэй дүүрэг ба тус бүр нийт
судалгаанд оролцогчдын 3.3 хувийг эзэлж байна.

Нийт судалгаанд оролцсон иргэний 51.7 хувь нь өрхийн тэргүүн,
45.0 хувь нь өрхийн тэргүүний эхнэр/нөхөр байна. Энэ нь манай
судалгаанд оролцсон өрхийн 96.7 хувь нь өрхийнхөө талаарх
бүрэн мэдээлэл өгөх боломжтой байгааг харуулж байна. Харин
бусад хэсэгт өрхийн тэргүүний охин, ээж, үеэл дүү зэрэг хүмүүс
хамрагдсан.
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Өрхийн тэргүүний нас Ам бүлийн тооГэрлэлтийн байдал

Өрхийн үзүүлэлт

2.5%

17.5%

38.3%

22.5%

19.2%

30 нас хүртэлх

30-39 нас

40-49 нас

50-59 нас

60-с дээш настай

Өрхийн тэргүүний хүйс

65.0%

35.0%
Эрэгтэй

Эмэгтэй

2.5%

78.3%

19.2%

Огт гэрлээгүй

Гэрлэсэн/Хамтран амьдардаг

Салсан/Бэлбэсэн

Өрхийн бүтэц

Насанд хүрсэн 
гишүүний эзлэх хувь

Эмэгтэй гишүүний 
эзлэх хувь

56.4%

46.6%

8.3%

22.5%

41.7%

15.8%
11.7%

2 ам бүл 3-4 ам 
бүл

5-6 ам 
бүл

7-8 ам 
бүл

9-с дээш 
ам бүл



ЭС АЙ СИ ЭЙ ХХК    10
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0.8%
7.5%

12.5%

65.0%

8.3% 5.8%

Боловсролгүй Бага болон суурь Бүрэн бус дунд Бүрэн дунд ТМС болон бусад Дээд

Өрхийн тэргүүний боловсролын түвшин

Өрхийн тэргүүний хөдөлмөр эрхлэлтийн байдал

30.0%

18.3% 16.7% 15.8%

9.2% 7.5%
2.5%

Хувиараа 
хөдөлмөр 

эрхлэгч

Тэтгэвэрт 
гарсан

Хувийн 
байгууллага

Эрхэлсэн 
тодорхой 
ажилгүй

Группт байдаг Төрийн 
байгууллага

Бусад

Өрхийн тэргүүний хөдөлмөр эрхлэлтийн
байдлын авч үзвэл 10 өрх тутмын 3 нь буюу
30 хувь нь хувиараа хөдөлмөр эрхлэгч
байна. Харин хувийн байгууллагт
ажилладаг иргэн 16.7 хувь байга бол
тэтгэвэрт гарсан 18.3 хувь, ажилгүй 15.8
хувь байна.

Судалгаанд оролцсон өрхийн тэргүүний
боловсорлын түвшингийн хувьд авч үзвэл
65.0 хувь нь бүрэн дунд боловсролтой
байна. Харин ТМС болон дээд
боловсролтой иргэн 14.1 хувийн эзэлж
байга бол үлдсэн 20.8 хувийн бүрэн бус
болон түүнээс доош боловсролтой иргэд
байна.

Өрхийн тэргүүний боловсрол, хөдөлмөр эрхлэлтийн байдал
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Өрхийн сууцны төрөл

Өрхийн орон сууцны төрлөөр авч үзвэл 57.5 хувь нь гэрт амьдарч байга бол 42.5 хувь нь
сууцны тусдаа байшинд амьдарч байна. Үүнээс гэр амьдарч байга өрхүүдийн 78.3 хувь
нь 5 ханатай гэрт амьдарч байгаа ба сууцны тусда байшинд амьдарч байга өрхүүдийн
41.2 хувь нь 31-50 м.кв байшинд амьдарч байна:

Амьдарч буй сууцны эзэмшлийн хувьд
84.2 хувь нь өөрийн өмчийнх байна.
Үлдсэн 10.0 хувь нь бусдын өмчийнх ба
ямар нэгэн төлбөргүйгээр амьдардаг
бол 5.8 хувь нь түрээсэлж суудаг байна.

Өрхийн сууцны төрөл Сууцны эзэмшлийн хэлбэрСууцны талбайн хэмжээ

42.5%

57.5%

Сууцны тусдаа 
байшин

Гэр

8.7%

78.3%

11.6%
1.4%

4 ханатай 5 ханатай 6 ханатай 8 ханатай

29.4%
41.2%

21.6%
5.9% 2.0%

30 м.кв 
хүртэлх

31-50 м.кв 51-70 м.кв 71-100 
м.кв

100-с дээш 
м.кв

84.2%

5.8%
10.0%

Өөрийн өмчийн

Түрээсийн

Төлбөргүйгээр оршин суудаг
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Өрхийн орлого

5.8%

30.0%

30.0%

20.0%

5.8%

6.7%

1.7%

200.0 мянган төгрөг хүртэлх

200.1-400.0 мянган төгрөг

400.1-600.0 мянган төгрөг

600.1-800.1 мянган төгрөг

800.1-1,000.0 мянган төгрөг

1.1-1.5 сая төгрөг

1.5-с дээш сая төгрөг

Өрхийн орлого Орлогын эх үүсвэр

Нийт судалгаанд хамрагдсан өрхийн 60 хувь нь 200.0-600.0 мянган
төгрөгний орлоготой байна. Өрхийн нийт орлогыг ам бүлийн
тоотойн харьцуулан авч үзвэл 88.3 хувь нь Улаанбаатар хотын
амьжиргааны доод түвшин болох 198,600 төгрөгөөс доогуур
орлоготой амьдарч байна.
Судалгаанд хамрагдсан өрхийн орлогын эх үүсвэрээр нь задлан
авч үзсвэл 10 өрх тутмын 5 нь голлон нөхрийн цалин, тэтгэвэр
болон бусад орлого бүрдүүлж байна. Харин эхнэрийн орлого 10
өрх тутмын 2-н давамгайлж байна. Үлдсэн 3 өрхийн хувьд 1 нь
тэтгэвэр тэтгэмжээр бүрдүүлж байга бол 2 нь хүүхдийн цалин
болон хүүхдийн мөнгөөр бүрдүүлж байна.

52.5%

20.0%

6.7%

5.0%

5.0%

10.8%

Нөхрийн цалин, тэтгэвэр бусад орлого

Эхнэрийн цалин, тэтгэвэр бусад орлого

Том болсон хүүгийн цалин, тэтгэвэр, орлого

Том болсон охины цалин, тэтгэвэр орлого

Хүүхдийн мөнгө

Бусад

22.5%
27.5%

24.2%

14.2%
11.7%

50.0 мянган 
төгрөг хүртэлх

50.1-100.0 
мянган төгрөг

100.1-150.0 
мянган төгрөг

150.0-198.6 
мянган төгрөг

198.6 мянган 
төгрөгөөс дээш

Нэг хүнд ноогдох орлогын хэмжээ
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99.2%

0.8%

Тийм

Үгүй

2017-2018 оны өвөл төсөлд 
хамрагдсан эсэх

Төсөлд хамрагдсан эсэх

Азийн хөгжлийн банкнаас хэрэгжүүлсэн өрхүүдийн сайжруулсан түлшээр хангах төслийн хүрээнд хамрагдсан өрхүүдээс судалгаа авахад
нийт өрхийн 99.2 хувь нь сайжруулсан түлш авсан бол 0.8 хувь буюу нэг өрх авч чадаагүй байна. Эдгээр өрхүүдийн хувьд төсөлд
хамрагдахад төдийлөн хүндрэл бэрхшээл тулгараагүй байна. Тухайлбал нийт өрхийн 55.8 хувь нь асуудалгүй хэмээн үзсэн бол 50.8 хувь нь
хорооноос шууд хамруулсан талаар мэдэгдсэн. Тулгарсан асуудлын хүрээнд нийт өрхийн 1.7 хувь нь өөрсдөө хөөцөлдсөн, 1.7 хувь нь
бүрдүүлэх материал их байсан, 1.7 хувь нь хүнд сурталтай байсан зэрэг зовлонгуудыг мэдэгдсэн байна.

Өмнөх жилүүдэд халамжийн 
төсөлд хамрагдаж байсаг эсэх

Төсөлд хамрагдахад 
тулгарсан хүндрэл бэрхшээл

27.7%

71.4%

0.8%
Авч байсан

Авч байгаагүй

Сайн мэдэхгүй 
байна

55.8%

50.8%

1.7%

1.7%

1.7%

0.8%

2.5%

Ямар нэгэн бэрхшээл тулгарч 
байгаагүй

Хорооноос шууд хамруулсан

Хамрагдахад бэрхшээлтэй 
байсан, өөрсдөө хөөцөлдсөн

Бүрдүүлэх материал ихтэй, 
хөөцөлдлөгөө их шаардсан

Хамрагдахаар хүсэлт 
гаргахад хүнд сурталтай …

Танил талаараа дамжуулсан

Бусад
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Төслийн шугамаар авсан сайжруулсан түлшний давуу, сул тал

61.7%

30.8%

23.3%

17.5%

10.0%

2.5%

4.2%

11.7%

Илүү илчлэг дулаан байсан

Гэрээ халаахад гарах зардал буурсан

Гэр болон байшин  халахдаа хурдан …

Тоос тортог, үнс нурам багассан

Бусад зүйлд зарцуулах цаг нэмэгдсэн

Гэрийн агаарын хуурайшилт багассан

Бусад

Давуу тал гэхээр зүйл ажиглагдаагүй

Сайжруулсан түлшний давуу тал Сайжруулсан түлшний сул тал

39.2%

17.5%

10.8%

10.8%

10.0%

3.3%

8.3%

23.3%

Тоос тортог, үнс нурам ихссэн

Илчлэг муу, түлш их орж байсан

Гэр болон байшин халахдаа удаан …

Үүрмэг их

Гэрийн агаарын хуурайшилт ихэссэн

Бусад зүйлд зарцуулах цаг багассан

Бусад

Сул тал гэхээр зүйл ажиглагдаагүй

• Үнс нь хүнд
• Бүрэн шатдаггүй
• Байнга бөөгнөрөөд байдаг
• Муухай үнэртэй
• Хүхэр ихтэй
• Хар үүрмэг нь гэр завааруулдаг
• Хэмжээ бага

Бусад

• Мод бага орсон
• Мод шиг асдаг
• Хөнгөн
• Нүүстэй хольврл нэмэртэй
• Жийрэгтэй, шүргэхгүй

Бусад

Төсөлд хамрагдсан өрхүүд мань
хүлээн авсан сайжруулсан
түлшнийхээ хүрээнд давуу талыг
үнэлэхдээ 61.7 хувь нь илүү илчлэг
дулаан байсан, 30.8 хувь нь зардал
буурсан, 23.3 хувь нь халахдаа
хурдсан байсан хэмээн үзсэн.

Харин сайжруулсан түлшний сул
талыг тодруулан асуухад 39.2 хувь
нь тоос тортог, үнс нурам ихэссэн,
17.5 хувь нь илчлэг муу, 10.8 хувь
нь халахдаа удаан болон үйрмэг
ихтэй байсан хэмээн үзсэн. Мөн
23.3 хувь нь сул тал гэхээр зүйл
байхгүй гэсэн хариулт өгсөн байна.
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Төслийн шугамаар авсан сайжруулсан түлшид өгсөн үнэлгээ

Сайжруулсан түлшид 
өгсөн үнэлгээ

Энгийн нүүрстэй 
харьцуулахад

0.0%

5.9%

30.3%

52.9%

10.9%

Маш муу Муу Дунд Сайн Маш сайн

Төсөл хамрагдсан өрхүүд сайжруулсан
түлшинд сайн үнэлгээ өгсөн байна.
Тухайлбал нийт судалгаан хамрагдсан
өрхийн 63.8 хувь нь сайн болон маш
сайн үнэлгээг, 30.3 хувь нь дунд гэсэн
үнэлгээг, үлдсэн 5.9 хувь нь муу гэсэн
үнэлгээ өгсөн байна.

21.8%

63.9%

14.3%

Илч нь энгийн нүүрстэй ялгаагүй ижилхэн

Илүү их илчтэй

Илч багатай

Өрхүүдэд тараасан сайжруулсан
түлшийг энгийн нүүрстэй харьцуулан
авч үзэхэд нийт өрхийн 63.9 хувь нь
илүү илч ихтэй байсан хэмээн үнэллээ.
Харин үлдсэн 21.8 хувь нь ялгаагүй гэж
үзсэн бол 14.3 хувь нь илч багатай
хэмээн үзсэн.

Сайжруулсан түлшний зуухтай нийцтэй
байдлыг авч үзвэл нийт өрхийн 40.3 маш сайн
тохирсон, 48.7 хувь нь нэг их ялгаа байхгүй ч,
тохиромжтой байсан хэмээн үзэж байна.
Үлдсэн 9.2 хувь нь тааламжгүй, 1.7 хувь хэт
илчтэйн улмаас ширэм хайлсан гэсэн үнэлгээг
өгсөн байна.

Зуухтай нийцэх байдал

1.7%

9.2%

48.7%

40.3%

Ширэм нь хайлж 
байсан, хэт илчлэг …

Зууханд төдийлөн 
нөлөө үзүүлээгүй ч …

Нэг их ялгаа байгаагүй 
тохиромжтой байсан

Маш сайн тохирч 
байсан
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Өрхүүдийн төсөлд өгч буй үнэлгээ, Улаанбаатар хотын утааг бууруулахад өгч буй санал, зөвлөмж

33.9%

27.4%

16.1%

8.1%

6.5%

4.8%

3.2%

Сайн үр дүнтэй болж байгаа

Сайжруулсан түлшээ сайжруулах хэрэгтэй

Амьдралд тус дэмтэй, нүдээ олсон сайн 
ажил болсон

Цаашид байнга хамруулж өгвөл сайн байна

Сайжруулсан түлш түгээх үйл ажиллагаа 
тохиромжтой биш, үр дүн тааруу

Маш үр дүнтэй болж байгаа

Гайгүй, үр дүнтэй болж байгаа

2

Төсөлд өгч буй үнэлгээ Утааг бууруулах гарц, шийдэл

Нийт судалгаанд хамрагдсан өрхийн 51.7 хувь нь төслийн үр
дүнгийн талаар өөрийн саналаа хэлсэн ба үүний 66.1 хувь нь
эерэг санал өгсөн ба төслийг цаашид явахыг хүссэн бол 33.9 хувь
нь сөрөг санал хэлсэн байна. Үүнээс сайн, үр дүнтэй болж байга
гэсэн санал 33.9 хувь байга бол сайжруулсан түлшээ сайжруулах
хэгэтэй гэж 27.4 хувь нь хэлсэн байна.

Нийт судалгаанд хамрагдсан өрхийн 50.8 хувь нь Улаанбаатар
хотын утааг бууруулахын тулд өөрсдийн санал шийдэлийг
хэлсэн. Үүнээс 45.9 хувь нь сайжруулсан түлшийг сайн түгээх,
хэрэглээг нэмэгдүүлэх, мэдээллийг сайжруулах болон
сайжруулсан түлшний үнийг бууруулж энгийн нүүсртэй адил
болгох хэмээн үзсэн.

45.9%

26.2%

8.2%

6.6%

4.9%

3.3%

3.3%

1.6%

Сайжруулсан түлшээ сайн түгээх, хэрэглэх, өрхүүд 
дүнд мэдээллийг сайжруулах, үнийг боломжийн, …

Цахилгааны хөнгөлөлттэй болгоод цахилгаан 
халаалттай болгох

Улаанбаатарын хотын гэр хорооллын суурьшлыг 
багасгах

Шалны халаалт хэрэглэдэг болох

Төвийн дулааны шугамын холбогдох

Нүүрс түлэхээ болих хэрэгтэй

Утааг багасгахын тулд хүн бүрийн оролцоог 
нэмэгдүүлэх

Утааг багасгах олон улсын туршлагыг судлаж, 
нэвтрүүлэх
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Ашиглаж буй зуух

0.8% 7.5%

91.7%

Гурван зуухтай Хоёр зуухтай Нэг зуухтай

Нийт ашиглаж буй зуухны тоо

63.3%

36.7%

5.8%

0.8%

0.8%

1 ш Сайжруулсан зуухтай

Энгийн зуух

Нам даралтын зуух

2 ш Сайжруулсан зуухтай

3 ш Сайжруулсан зуухтай

42.5%

41.1%

5.5%

2.7%

2.7%

1.4%

1.4%

1.4%

Дөл зуух

Өлзий зуух

Хас зуух

Голомт зуух

Векас-107 зуух

НХПА зуух

Дэлгэрэх зуух

Чин-1

Нийт судалгаанд хамрагдсан өрхийн 91.7 хувь нь нэг зуухтай ба үлдсэн 9.3 хувь нь хоёр болон түүнээс дээш зуухтай байна. Эдшээр уухыг
төрлөөр нь ангилан авч үзвэл 64.9 хувь нь сайжруулсан зуух, 36.7 хувь нь энгийн зуух, 5.8 хувь нь нам даралтын зуух байна.
Өрхүүдийн хэрэглээнд сайжруулсан зуух давамгайлж байга ба үүнд Дөл зуух болон Өлзий зуух нийт сайжруулсан зуухны 83.6 хувийг
бүрдүүлж байна.

Ашиглаж буй зуухны төрөл Сайжруулсан зуухны нэр
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Сайжруулсан зуухны хэрэглээ

86.3%

9.6%
2.7%

Төслийн шугамаар, хөнгөлөлттэй үнээр Зах зээлээс худалдаж авсан Хувь хүнээс худалдаж авсан

Сайжруулсан зуух худалдаж авсан эх үүсвэр

Эдгээр ашиглаж буй сайжруулсан
зуухын 86.3 хувь нь төслийн
шугамаар, хөнгөлөлттэй үнээр
өрхүүдийн гарт очсон байна. Харин
үлдсэн 13.7 хувь нь өөрийн биеээр
очин борлуулах цэг, төв болон хувь
хүнээс худалдаж авсан байна.

Сайжруулсан зуухгүй өрхүүд өмнө 
нь ашигладаг байсан эсэх

33%

11%

11%

11%

11%

11%

11%

Хулгайд алдсан

Хэрэглэхэд хүндрэлтэй байсан

Хоол хийж болдоггүй

Эвдэрсэн

Шаталт муу

Хүүхдүүд авсан

Шинэ байранд орсон

Нийт судалгаанд хамрагдсан өрхийн
35.8 хувь нь сайжруулсан зуухгүй
байсан. Эдгээр өрхүүд өмнө нь
ашиглаж байсан эсэхийг тодруулвал
20.9 хувь нь ашиглаж үзсэн байна.
Эдгээр өрхүүдийн хувьд ашиглахаа
болсон гол шалтгаан нь хулгайд
алдах, хэрэглэхэд хүндрэлтэй байдал,
хоол хийх боломжгүй, эвдэрсэн болон
шаталт муу зэрэг үндслэлүүд байна.

Сайжруулсан зуух ашиглахаа 
болисон шалтгаан

20.9%79.1%

Тийм, ашиглаж 
байсан

Үгүй, 
cайжруулсаж 
үзээгүй
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Цахилгаан халаагуурын хэрэглээ

11.8%88.2%
Тийм

Үгүй

Цахилгаан халаагуур 
ашиглаж байсан эсэх

Өрхүүдийн цахилгаан халаагуурын хэрэглээг авч үзвэл нийт өрхийн 88.2 хувь нь хэрэглэж үзээгүй, 11.8 хувь нь хэрэглэж үзсэн байна.
Эдгээр хэрэглэж үзсэн өрхүүдийн хувьд 71.4 хувь нь хэрэглэхээ больсон. Үүний гол шалтгаан нь цахилгааны төлбөр хэт өндөр гарах,
цахилгааны хүчдэл хүрээгүй болон муу халдаг зэрэг байна. Харин үлдсэн 28.6 хувь нь ашиглаж байгаа ба үүнд хуурайн тэнийг илүү
ашиглаж байна.

28.6%

71.4%

Тийм

Үгүй

Цахилгаан халаагуур 
ашиглаж байгаа эсэх

35.7%

21.4% 21.4%
14.3%

21.4%

Цахилгааны 
төлбөр 

өндөр гардаг

Цахилгааны 
хүчдэл 

хүрдэггүй

Муу халдаг Бусдад 
зарсан

Бусад

Ашиглахаа 
больсон 
шалтгаан

Цахилгаан 
халаагуурын 

төрөл

50.0%

25.0% 25.0%

Хуурай тень Шалны халаалт Ханын халаалт
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Өвөлдөө түлж буй нүүрс

65.8%

34.2%

5.8%
1.7% 0.8%

Багануур Налайх Алаг толгой Нүүрс 
хэрэглэдэггүй

Олдсон нүүрсээ 
авдаг

Ашиглаж буй нүүрсний төрөл

Өрхүүдийн голлон худалдан авч, ашигладаг нүүрс нв Багануур болон Налайхын
нүүрс байна. Үүнд Нийт судалгаанд хамрагдсан өрхийн 65.8 хувь нь Багануурын
нүүрс ашиглаж байга бол 34.2 хувь нь налайхын нүүрс ашиглаж байна. Эдгээр
нүүрсийг ашигладаг гол шалтгаан нь 53.3 хувь нь илч сайн, 52.5 хувь нь үнэ
боломжийн, 29.2 хувь нь олдоц сайн зэрэг шалтгаанууд багтаж байна.

53.3% 52.5%

29.2%

11.7%
7.5% 7.5%

Илч сайн Үнэ 
боломжийн

Олдоц сайн Хэрэглэж 
дадсан

Тортог 
багатай

Бусад

Тухайн нүүрсийг сонгосон шалтгаан

Бусад хэсэгт ажлаас өгдөг, арвин, олдоц
сайн, бага түлш ордог, бүрэн шаталттай,
зууханд тохиромжтой, хөнгөлөлттэй авдаг
зэрэг шалтгаанууд орж байна.
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Өвөлдөө түлж буй нүүрсний хэмжээ, мөнгөн дүн

9.3%

34.7%

25.4%

12.7%

7.6%
10.2%

1.0 тонн 
хүртэлх

1.1-2.0 тонн 2.1-3.0 тонн 3.1-4.0 тонн 4.1-5.0 тонн 5 тонноос 
дээш

Ашиглаж буй нүүрсний хэмжээ Зарцуулсан мөнгөн дүн

Манай судалгаанд хамрагдсан өрхүүд дунджаар 3.0 тонн
нүүрсийн өвөлдөө түлж байна. Энэхүү нүүрсийн 71.8 хувийг
задгай байдлаар худалдан авч байга бол 10.2 хувийн жижиг
шуудайгаар, 10.1 хувийн том шуудайгаар тус тус худалдан авч
байна. Үүнд нийт өрхийн 65.3 хувь нь 200.1-400.0 мянган төгрөг
зарцуулж байна.

11.0%

33.1%

32.2%

7.6%

10.2%

5.9%

200.0 манган төгрөг хүртэлх

200.1-300.0 мянган төгрөг

300.1-400.0 мянган төгрөг

400.1-500.0 мянган төгрөг

500.1-600.0 мянган төгрөг

600.0 мянган төгрөгөөс дээш

Дундаж Задгай
Жижиг 
шуудай

Том 
шуудай

Бусад

3,043.5 кг 71.8% 10.2% 10.1% 5.9%
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Өвөлдөө түлж буй модны хэмжээ, мөнгөн дүн

10.0% 90.0%
Мод хэрэглэдэггүй

Мод хэрэглэдэг

Өрхүүд мод түлдэг эсэх

10.2%89.8%
Худалдаж аваагүй

Худалдаж авсан

Мөнгө зарцуулсан эсэх

Хөдөөнөөс явуулдаг

Таньдаг хүнээсээ авдаг

Өөрсдөө түүгээд хэрэглэдэг

Өмнө жилийн үлдэгдэл модоо ашигласан

13.3%

28.9%

6.7%

11.1%

17.8%

20.0%

2.2%

10 хүртэлх шуудай

11-20 шуудай

21-30 шуудай

31-40 шуудай

41-50 шуудай

51-100 шуудай

100-с дээш шуудай

Жижиг шуудай

5.3%

21.1%

21.1%

21.1%

15.8%

15.8%

0.0%

10 хүртэлх шуудай

11-20 шуудай

21-30 шуудай

31-40 шуудай

41-50 шуудай

51-100 шуудай

100-с дээш шуудай

Том шуудай

n=38n=45

Зардал

17.5%

28.9% 27.8%

11.3%
14.4%

50.0 мянган 
төгрөг 

хүртэлх

50.1-100.0 
мянган 
төгрөг

100.1-150.0 
мянган 
төгрөг

150.1-200.0 
мянган 
төгрөг

200.1-300.0 
мянган 
төгрөг
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Өвөлдөө түлж буй сайжруулсан түлшний хэрэглээ

30.0%
28.3%

7.5%

34.2%

Үртсэн шахмал Хагас кокс Нүүрсэн шахмал Бусад

Сайжруулсан түлш хэрэглэж буй шалтгаан

39.0%
34.1%

4.9% 2.4%

19.5%

Бөөрөнхий Хоргол шиг Жижиг шахмал Тостой юм шиг 
жижиг

Мэдэхгүй

91.7%

16.7%

5.8%

4.2%

4.2%

2.5%

1.7%

0.8%

Төслийн шугамаар үнэгүй өгсөн

Илч сайтай

Хорт утаа багатай

Тортог багатай

Хаягдал бага/Шаталт сайн

Ашиглахад хялбар

Бусад

Хэрэглэж дадсан

Ашиглаж буй сайжруулсан түлш

Судалгаанд хамрагдсан өрхийн 34.2 хувь нь яг ямар төрлийн
сайжруулсан түлж ашиглаж байга талаар тодорхой мэдээлэлгүй
байна. Мэдэж байга өрхүүдийн хувьд 30.0 хувь нь үртсэн шахмал,
28.3 хувь нь хагас коксжуулсан нүүрс ашигладаг. Хамгийн бага
хэрэглээтэй байга сайжруулсан түлж нь нүүрсэн шахамал бөгөөд
нийт өрхийн 7.5 хувийг эзэлж байна. Эдгээр сайжруулсан түлшийг
10 өрх тутмын 9 нь төслийн шугамаар авч хэрэглэдэг.
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Өвөлдөө түлж буй бусад түлшний хэрэглээ

96.7%

1.7% 1.7%

Хэрэглэдэггүй Цаас (Төрөл бүрийн хайрцаг 
г.м)

Бусад 

Худалдаж авсан

1 өрх цаасан хог хаягдлыг 
10.0 мянган төгрөгөөр 

худалдаж авсан

1 өрх цаасан хог хаягдлыг 
15.0 мянган төгрөгөөр 

худалдаж авсан

1 өрх хаягдал модон паниар 100.0 мянган 
төгрөгөөр худалдаж авсан

Зарцуулсан 
мөнгөн дүнМанай судалгаанд хамрагдсан өрхүүдийн бүхэлдээ нүүрс, мод

болон сайжруулсан түлшийнд мөнгө төлөн ашигладаг байна.
Зөвхөн 4 өрх өөр түлшинд мөнгө зарцуулсан ба үүнд цаасан хог
хаягдал болон барилгын хаягдал мод зэрэг зүйлс орж байна. Харин
мөнгөгүй болоод түлээ нүүрсгүй үед галлаж байга түлшнийг авч
үзвэл нийт өрхийн 6.7 хувь нь аргал түлсэн байна.

Түлээ, нүүрсгүй үед ашиглаж буй түлш

6.7%

3.3%

2.5%

2.5%

2.5%

1.7%

1.7%

0.8%

0.8%

0.8%

0.8%

0.8%

0.8%

Аргал

Нүүрсний үртэс

Хаягдал мод

Юу ч хамаагүй байгаа юмаа түлдэг

Банз

Гутал, хувцас

Хаягдал дугуй

Модны нүүрс

Бензин

Картон цаас

Хог түүж түлдэг

Пилетка асаадаг

Гэрээ цоожлоод ээжийндээ очдог
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Өрхийн оролцоо

47.5%

42.5%

3.3%
6.7%

Эхнэр

Нөхөр

Хүү

Бусад

Түлш худалдаж авах шийдвэр гаргалт

Судалгаанд хамрагсан өрхийн шийдвэр гаргалтын түвшинг авч
үзвэл эхнэр, нөхөрийн хооронд төдийлөн ялгаа байхгүй байна.
Нийт өрхийн 47.5 хувийн эхнэр шийддэг бол 42.5 хувийн нөхөр
шийдэж байна.

40.8%

34.2%

13.3%

0.8%
9.2%

Нөхөр

Эхнэр

Хүү

Охин

Бусад 

Түлш худалдаж авдаг өрхийн гишүүн

5 өрх – хэн ч хамаагүй
1 өрх – хүүхдүүд
1 өрх – эмэгтэй үеэл дүү
1 өрх – төрсөн ах

Бусад
5 өрх – хэн ч хамаагүй
2 өрх – хүүхдүүд
2 өрх – хүнд захиж 
авчруулдаг
1 өрх – эмэгтэй үеэл дүү
1 өрх – төрсөн ах

Бусад

Түлээ, нүүрсийг биечлэн очиж авахад үзүүлж өрхийн гишүүний
оролцооны түвшинг авч үзвэл 40.8 хувь нь нөхөр, 34.2 хувь нь
эхнэр голлон гүйцэтгэж байна. Үүний дараагаар хүү нь 13.3
хувийг эзэлж байга юм. Бусад хэсэгт голлон ялгаа байхгүй
хэмээн үзсэн ба хэн ч хамаагүй завтай байсан нь авдаг хэмээн
хариулсан байна.
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Зуух галлах давтамж, үүнд орох өрхийн оролцоо

1.7%

7.5%

69.2%

20.0%

1.7%

Цаг тутам 3 цаг тутам 6 цаг тутам 12 цаг тутам 24 цагт 1 удаа

Галлах давтамж

Нийт судалгаанд хамрагдсан 10 өрх тутмын 7 нь 6 цаг тутамд
зуухаа галлаж гэрээ дулаан байлгадаг бол 2 нь 12 цаг тутамд
галладаг байна. Үлдсэн нэг өрхийн хувьд голлон 3 цаг тутамд
галладаг.

50.8%

29.2%

8.3%

4.2%
7.5%

Эхнэр

Нөхөр

Хүү

Охин

Бусад 

Гэрийн галлагаа хариуцах өрхийн гишүүн

3 өрх – хэн ч хамаагүй
4 өрх – эмээ, өвөө
1 өрх – дүү
1 өрх – хүүхдүүд

Бусад

Гэрийн галлагаанд орох өрхийн оролцооны хувьд хоёр өрх
тутмын нэг нь эхнэр голлон гүйцэтгэдэг байна. Үүний дараагаар
нийт өрхийн 29 хувь нь нөхөр хариуцан гал түлэх ажлыг хийж
гүйцэтгэдэг.
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Түлш худалдан авах байршил, давтамж

Түлш худалдан авах цэг Түлш худалдан авах давтамж

45.8%

23.3%

17.5%

13.3%

Зах, нүүрс түлш бөөнөөр 
борлуулах цэгээс 

бөөнөөр

Гэрийн ойролцоох 
цэгээс жижиглэнгээр

Гэрийн ойролцоох 
цэгээс бөөнөөр

Янз бүр нөхцөл 
боломжоос шалтгаалан 

авдаг

35.0%

13.3%

40.0%

11.7%

Сард 2-3 удаа Сар бүр

Өвөлдөө 2-3 удаа Өвөлдөө нэг удаа

Өрхүүд түлшээ голлон зах, нүүрс түлш
бөөнөөр борлуулах цэгээс бөөнөөр
авдаг ба нийт өрхийн 45.8 хувь нь
байна. Үүний дараагаар 23.3 хувь нь
гэрийн ойролцоох цэгээс жижиглэнгээр
худалдаж авдаг.

Хамгийн ойр байрлах түлш худалдаалах
цэгийн зайг онцлон асуувал нийт
өрхийн 36.7 хувь нь 500 м хүртэлх зайг
туулан түлшээ худалдаж авдаг байна.
Хамгийн хамгийн хол буюу 2 км-с дээш
зайд алслагдсан өрхийн эзлэх хувь 23.3
хувь байна.

Нийт судалгаанд хамрагдсан өрхүүдийн
хувьд голлон өвөлдөө 2-3 удаа болон
сардаа 2-3 удаа авдаг байна. Үүнд нийт
өрхийн 40 хувь нь жилээр, 35 хувь нь
сараар байна. Харин

Хамгийн ойр байрдах түлш 
худалдаалах цэг

36.7%

24.2%

15.8%

23.3%

500 м хүртэлх 500-999 м

1000-1999 м 2000 м-с дээш
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Гэр/байшингаас дулаан алдаж буй гол шалтгаан

Байшингийн дулаан алдаж буй цэг

Гэрт амьдарч буй өрхүүдийн хувьд дулаан алдах
гол цэг нь хаалга, шал болон хаяа байна. Үүнд
нийт өрхийн 40.6 хувь нь хаалганаас, 30.4 хувь нь
шалнаас, 26.1 хувь нь хаяанаас дулаан алдаж
байна. Харин 8.7 хувь нь огт дулаан алдадгүй
хэмээн хариулсан.

37.3%

29.4% 29.4% 27.5%

17.6% 15.7%

Цонх Хана Шал Хаалга Дээвэр Дулаан 
алддаггүй

Гэрийн дулаан алдаж буй цэг

40.6%

30.4%
26.1%

21.7%
18.8%

8.7%

Хаалга Шал Хаяа Хана Тооно Дулаан 
алддаггүй

Байшинд амьдарч буй өрхүүдийн хувьд дулаан
алдах гол цэг нь цох, хана болон шал байна. Үүнд
нийт өрхийн 37.5 хувь нь цонхоороо, 29.4 хувь нь
хананаас, 29.4 хувь нь шалнаасаа дулаан алдаж
байна. Харин 15.7 хувь нь огт дулаан алдадгүй
хэмээн хариулсан.
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Гэр/байшингийн дулаалга, түүнд ашигласан материал

51.7%

48.3%Тийм

Үгүй

Судалгаанд хамрагдсан өрхүүдийн 51.7 хувь нь 2017/2018 оны өвөл гэр болон байшингаа
дулаалсан бол 48.3 хувь нь дулаалаагүй байна. Нийт дулаалсан өрхүүдийн хувьд 54.8 хувь нь
зулхай, хөвөн даавуу, картон цаас, эсгий зэрэг дулаалгын материал ашигласан байна. Үүнээс гадна
шилэн хөвөн, дулаалгын хөөс зэрэг материал өргөн ашиглагдсан ба нийт өрхийн 30 хувийн
хамарсан.

Гэр/байшингаа дулаалсан эсэх

Гэр/байшингаа дулаалсан эсэх

54.8%

30.6%

12.9%

11.3%

4.8%

4.8%

Зулхай, хөвөн даавуу, картон цаас, эсгий гэх мэт …

Шилэн хөвөн, дулаалгын хөөс гэх мэт материал

Скоч, хөвөн, сонин, цавуу, жанхуу гэх мэт жижиг …

Тоосго, блок, банз, палк, шавар гэх мэт матераил

Хар цаас, ислэг хавтан гэх мэт материал

Бусад

5 өрх – гэрт байсан гарын доорх 
материалаар дулаалсан
1 өрх – вакум цонх худалдаж 
авсан

Бусад
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Дулаалгад зарцуулсан мөнгөн дүн, санхүүгийн эх үүсвэр

27.5%
25.5%

17.6% 17.6%

9.8%

2.0%

50.0 мянган 
төгрөг 

хүртэлх

50.1-100.0 
мянган 
төгрөг

100.1-200.0 
мянган 
төгрөг

200.1-500.0 
мянган 
төгрөг

500.1-1000.0 
мянган 
төгрөг

1.0 сая 
төгрөгөөс 

дээш

Нийт дулаалгад зарцуулсан мөнгөн дүн

Гэр болон байшин дулаалгад гаргасан нийт зардлын хувьд судалгаанд хамрагдсан өрхийн 53 хувь нь 100 мянган төгрөг хүртэлх мөнгөн дүн
зарцуулсан байна. Тухайлбал 27.5 хувь нь 50 мянган төгрөг хүртэлх, 25.5 хувь нь 50.1-100.0 төгрөг хүртэлх зардал гаргасан байна. Харин 1
сая төгрөгөөс дээш зардал гаргасан өрх байсан ба нийт өрхийн 2 хувийг эзэлж байна.
Энэхүү дулаалгын зардлаа 77.4 хувь өөрийн орлогоос гаргасан байна. Харин үлдсэн 22.5 хувь нь бусад эх үүсвэрээс гарсан ба үүнд 16.1 хувь
нь бусдын дэмжлэг, тусламжтай, 6.5 хувь нь зээлээр авсан байна.

Дулаалгад зарцуулсан зардлын эх үүсвэр

77.4%

16.1%

6.5%
Өөрийн орлогын эх 
үүсвэрээс

Бусдын дэмжлэг 
тусламжтай

Зээлээр
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Нийт судалгаанд хамрагдсан өрхийн хамгийн түгээмэл хэрэглэж буй сайжруулсан түлш нь үртсэн шахмал, коксжуулсан болон нүүрсэн
шахмал түлш байна. Мөн 34.2 хувь нь хэрэглэж буй сайжруулсан түлшнийхээ талаар тодорхой нэрлэж мэдэхгүй, гадаад өнгө,
хэлбэрийн дурдаж байгаа нь мэдээ мэдээлэл сул байгааг илтгэж байна. Өрхүүд төслийн шугамаар 2017/2018 оны өвөл тараасан
сайжруулсан түлшний гол давуу тал нь илүү сайн илчтэй, түлшний зардал буурсан болон гэр/байшин хурдан халдаг хэмээн үзсэн
байна.

Төслийн шугамаар нийт өрхийн 99 хувь нь хамрагдсан өндөр үзүүлэлттэй байна. Эдгээр өрхүүдэд төсөлд хамрагдахтай холбоотой
асуудал тулгараагүй ба нийт өрхийн 65.9 хувь нь төслийг цаашид үргэлжлэх хэрэгтэй хэмээн үзсэн. Үүнд нийт өрхийн 66.1 төслийг сайн
хэмээн үнэлж, 45.9 хувь нь утааг бууруулахын тулд сайжруулсан түлшний хэрэглээг нэмэх хэрэгтэй гэж үзэн, 63.8 хувь нь сайжруулсан
түлшийг сайн, маш сайн гэж үнэлэн, 63.9 хувь нь сайжруулсан түлшийг энгийн түлшнээс илүү илчтэй, 89 хувь нь зуухтай тохиромжтой
байсан гэж үзсэн.

Зуух: Өрхүүдийн хувьд сайжруулсан зуухны хэрэглээ давамгайлж байна. Үүнд нийт өрхийн 64.2 хувь нь хамрагдаж байна. Хэрэглээний
83.4 хувийг Дөл, Өлзий зуух бүрдүүлж байгаа ба 86.3 хувь нь төслийн шугамаар авсан
Цахилгаан халаагуур: Нийт өрхийн 11.8 хувь нь цахилгаан халаагуур ашиглаж үзсэн ба үүний 28.6 хувь нь одооч ашиглаж байгаа бол
71.4 хувь ашиглахгүй байна. Гол шалтгаан нь төлбөр өндөр гардаг, хүчдэл хүрдэггүй, муу халдаг зэрэг байна.
Дулаалга: 2017/2018 оны өвөл хоёр өрх тутмын нэг нь дулаалга хийсэн ба дунджаар 233.5 мянган төгрөг зарцуулсан ба голлон өөрийн
орлогоос гаргасан. Дулаалгад ашигласан гол материал нь зулхай, хөвөн даавуу, эсгий байна.

Нүүрс: Нийт өрхийн 98.3 хувь нь өвөлдөө нүүрс түлж байгаа ба голлон Багануур болон Налайхын нүүрсийг ашиглаж байна. Жилдээ
дунджаар 3,043.5 кг нүүр түлдэг ба үүнд 326.5 мянган төгрөг зарцуулж байна. Голлон бөөнөөр худалдаж авдаг ба 6 цагт нэг түлдэг
байна. Өрхийн оролцооны түвшинд шийдвэр гаргалтыг эхнэр, нөхөр хоюул, худалдан авах ажиллагааг нөхөр, гал түлэх ажиллагааг
эхнэр хариуцан хийдэг.
Мод: Өрхийн 90 хувь нь мод түлдэг ба үүний 89 хувь худалдаж авдаг байна. Эдгээр өрх жилд дунджаар 129 мянган төгрөг зарцуулдаг.

Сайжруулсан 
түлшний 
хэрэглээ

Төслийн 
талаарх 

санал, бодол

Зуух, 
цахилгаан 
халаагуур, 
дулаалга

Нүүрс болон 
модны 

хэрэглээ


